

房产调控“宁六条”重提老政策

业内人士认为,此举意在压制乱涨价



就像这个南京某楼盘附近的斜下箭头标记,人们期盼着房价也走“下坡路”。(资料图片)

快报讯(记者 尹晓波)记者昨天了解到,南京市房产局制定了“加强房地产市场监管”的6条举措,重提了资金监管、“实名制”认购、打击捂盘惜售及处理闲置土地等多项政策。对于目前敏感的楼市而言,让人联想到是不是政府又出调控政策了?不过,业内人士表示,这6条里的“新招”不多,但选在这个时候出来,可能是想提醒一下开发商。

南京“加强房地产市场监管”的具体内容如下。

1,进一步加强商品房预售资金监管、二手房交易资金监管,严格防范房地产金融风险,有力保障消费者权益;

2,商品房预售严格执行“实名制”认购,已办理预售商品房合同备案登记的住房,在

尚未交付使用及领取房屋所有权证前不得转让;

3.加强日常销售秩序监督检查。房产、工商、物价等相关部门将开展联合执法,重点整治捂盘惜售、囤积房源等违规违法行为;

4.完善商品房销售管理办法,确定商品住房项目预售许可的最低规模,不得分层、分单元办理预售许可。已取得预售许可的房地产开发,要在一个月内一次性公开全部房源,严格按照申报价格,明码标价对外销售;

5.完善联合调控、一体监管工作机制,推进并实现从土地出让、规划立项、开发进度、上市销售、金融税收等方面全环节、全方位的联合动态监管;

6.加强建设用地批后监管。

加大对闲置土地处理力度,严格监管未批即用、批而未征、征而未供、供而未用等违法违规行为。

南京市房产局一位相关人士对记者表示:“不是什么新的‘宁6条’政策,只是把一些老内容重提了一下,房产局将加强日常销售秩序监督检查,重点整治一些捂盘惜售、囤积房源的违规违法行为。”

据了解,现在开发商在申请商品房预售许可证时,必须同时提供“商品房预售方案”,这个方案要求必须填报所报楼盘的共建多少幢房源、分几期建设、档次申报的预售房源、车位多少、哪家物业公司、预收款监管的是哪家银行、开发商保留房(5%的比例)是几幢几层几室等内容。

同时,现在南京对于预售许可的最低规模是一幢楼的房源,不存在“分层、分单元办理预售许可”的情况。相关人士透露说,下一步或将制定更多严格的办法,比如是不是让开发商按开发比例领证售房等,尽可能让开发商领证时多卖房,因为如果一个小区,要盖20幢楼,一幢一幢地领证卖房,客观上也确实存在开发商囤房惜售的可能。

有业内人士认为,现在南京的房地产市场确实有点不像话,开发商贸然涨价,舆论也几乎一致倒戈在猛烈批评开发商,政府网站挂出这样的消息,重提一些市场监管的老政策,显然也是一个信号,意在向一些开发商施加压力,“不应该乱涨价,该听听话了”。

房价怎么定的?开发商抛出“一倍定律”——

“很简单,2008年的房价乘以2”

3月份,南京新上市的住宅套数为1964套,够寒碜;4月份,30多家楼盘宣称要推盘售房,住房数量在5000套左右,像赶集。传统的楼市“金三银四”一说,今年被开发商演绎成“抢银不抢金”,幕后原因是什么?在4月份的上市高峰之前,令买房人纠结的房价,开发商又是怎么制定的?揭开随意定价内幕后,业内有识之士抨击开发商在“饥渴疗法”之后疯涨房价,或将酿出一场“杯具”。

[楼市怪象]

开发商“抢银不抢金”

“3月份就扫尾了,这个月新上市的住宅套数只有1964套,面积18.63万平方米。”南京市房产局一名人士对3月份的住房供应之少也颇有“意见”:“很多楼盘明明具备了开售条件,可就是拖着不来领证(商品房预售许可证),造成了市场房源的短暂停供紧缺现象。”

365地产家居网昨天发布的统计说,在即将到来的“银四月”,南京共有32家楼盘将推出新房源,远远超过了3月份不到10家楼盘开售的数量。记者发现,一些开发商也不再保持低调,一问新房源的售价,都坚持说“肯定要涨”。只有少部分楼盘很坦然地公布了售价,比如:城中的凯润金城4月中旬将推出3号公寓楼,47—112平方米的精装房,共500多套,均价在32000—33000元/m²之间;江宁的颐和南园4月初推出30余套联排别墅,面积220—280平方米之间,均价在15000元/m²左右;城北的中电颐和家园4月初推出54套93—118平方米之间的房源,均价在

15000元/m²上下。

记者调查发现,河西多家楼盘无一例外地表示,新一批的房源,单价超过2万元/m²应该是正常的。

定价传出“一倍定律”

那开发商都是怎么定价的呢?城东一家楼盘的营销总监说:“简单得很,乘以2就得得了,我们就是这样干的。”

这名人士透露:“我们2008年10月份开盘时,当时开盘的实际售价是在7000—8000元/m²之间,我们现在的均价就是1.5万元/m²,定价就这么简单,你也可以理解成:2008年的房价到现在,普遍翻了一番,涨了100%吧。”

商品房定价果真存在上述“一倍定律”吗?相比2008年的房价,南京今年房价是不是涨了100%呢?

记者调查发现,城中一家楼盘2008年的成交均价是17800元/m²左右,今年的售价是33000元/m²;城东一家楼盘,2008年10月份开盘的9幢和10幢房源,成交价当年分别为6988元/m²和7892元/m²,今年2、3月份成交的均价是14967元/m²;江宁一家楼盘当

年5700元/m²的售价,已传下半月价格要定到1.1万—1.3万元/m²之间。

“拿2008年的房价来说事,最为典型的,应该是江北的房价。”一名业内人士说:2008年底2009年初的时候,江北桥北地区曾经有一家楼盘喊出2980元/m²的起售价,而多数楼盘的售价当时也就在3500—4000元/m²,甚至更低,现在呢,通过3月份的轮番提价,桥北楼盘这一轮的房价已经是7000元/m²起售价,更有甚者,已有三家江北楼盘冲破1万元/m²了。

[业内抨击]

“三十年河东,三十年河西”:2008年,开发商是比谁降得狠;2010年,开发商是看谁涨得狠。今年前三个季度的房价,南京市成交的均价已经超过了1万元/m²,这个均价的背后是“75%的市场房源超过了1万元/m^{2”},开发商如此随意制定房价、大量推盘又急吼吼涨价,到底想干嘛?

逼迫购房者“坚定等待”

“楼市定价脱离了实际需求,发展下去就注定是个‘杯

具’!”南京广厦置业新联广市场总监唐登洋毫不客气地批评说,房源的上市量在4月份以后的大放量,对开发商显然不是个好事情,现在南京房地产市场的成交量在200套上下,只能属于“中等水平”,如果房价继续上涨或者说暴涨,再多的供应也只能是“无效供应”,“本来很多买房人跳一跳,就能够得着,你这么一大涨,还怎么够得着?如果再有一些重磅的调控政策出炉,那势必让市场的购房需求立马从“徘徊观望式”转化为“坚定等待式”的不买房。

涨得快,到时跌得也快

“涨得越快,到时跌得也越快!”南京福基投资顾问有限公司总经理史东也猛烈抨击开发商的随意定高价行为。“我算了一笔账,如果河西的房价卖到2.5万元一平方米,一套120平方米的房子,总价就是300万元,算你100万元首付吧,贷款30年,每月的还贷款在1.2万元左右,意味着家庭收入要达到2.5万元左右,有多少家庭的收入有这么高的?有多少投资客这么牛?”

史东说,开发商如果还是这样玩命地涨价,那就真是“玩命”了。2007年当年房价疯涨,10月份以后受政策调控、买房人需求锐减,房价不就应声而降了吗?2010年还这样玩涨价,无异于玩命,“我判断这一趋势若连续发展到6月份,就是房价下跌的时候了。”快报记者 尹晓波

从两年到两月 “收地”越来越快

南京国土局:土地调控绝对不是走过场

土地调控看来“动真格的了”。继收回仙林地王之后,24日南京市国土局再次出手,将宁南一幅商业地块再次收回,理由为“未按期签订合同和缴纳首付款”,开发商之前缴纳的1600万元保证金也予以没收。细心人士发现,仙林地王是逾期两年多才被收回的,而这次的宁南地块仅逾期两个多月,国土部门出手可谓越来越快!

两个多月,拍到的地没了

今年1月8日,雨花台区铁心桥街道阅城大道以南的一幅商业及生产研发地块,被花神商业广场以2.93亿元收入囊中,溢价率高达179%。

当时的评论是,这一地块的溢价率比较高,但因为地块3.5的容积率,地块的楼板价(房价中的地价成本)并不高,只有2387元/m²。

两个多月后的3月24日,南京市国土局下发了一份“关于取消NO.2009G74地块竞得资格的通知”(宁国资[2010]135号),称这一地块违反了《国有土地使用权公开出让成交确认书》第3条“竞得人未按本成交确认书约定期限付清首期应付款的,视为你方主动放弃竞得资格,已交付的竞买保证金不予退还”的规定”,正式通知南京花神商业广场经营管理有限公司,“取消竞得资格,已交付的竞买保证金1600万元不予退还,并保留追究相应责任的权利”。

中小开发商开始差钱了

今年3月8日,国土资源部出台“国19条”土地调控政策。南京市国土局人士表示,在“国19条”之前,南京执行的是7天内签订合同并缴纳30%的首付款,因此上述地块在1月8日公开拍卖出让之后,要求花神商业广场“于2010年1月15日前缴纳首期成交价款8790万元,并与我局签订《国有土地使用权出让合同》”,但对方一直拖到现在也没来办手续缴款。

究竟是什么原因让开发商没付这个款呢?记者试图联系南京花神商业广场经营管理有限公司,但一直未果。

“就是开发商没钱了。”新浪乐居南京站主编王小军分析说,总价才那么点,地价也不算高,现在被收回去了,肯定是资金问题了,中小开发企业在融资上一遇到问题,再有强有力的土地调控政策做背景,最终只能落得“挥泪送保证金”的下场。

“严打”能否打压高房价

有观点认为,上次仙林的招商地块被收回,也同样是“没有按期签订合同和缴纳首付款”,但整整拖了两年多时间,国土局才公开收回地块,这次两个多月快速出手,显然是受到了“国19条”高压政策的紧逼,但这次是不是走走过场、杀鸡儆猴呢?

南京市国土局人士表示:今后对于不履行土地合同的拿地开发商,该收地的一律坚决收地、该没收保证金的一律没收保证金,这将作为一种常规的公开制度,“绝对不是走过场”。

南京工业大学房地产系副主任吴翔华博士就此认为,这给没把房地产调控政策放在眼里的开发商敲了警钟,如果国土部门一贯这样坚决打击开发商“囤地”、严查闲置土地行为,至少从土地的市场供应上来看,今后的房源供应量将加大,客观上会有平抑房价的作用,但单靠一个国土部门,并不能完全抑制住疯涨的高房价。

也有人认为,国土部门的做法将从心理上影响到一些中小开发商,在面临“囤地成本”加大的同时,或有可能通过降价促销行为来快速回笼资金。快报记者 尹晓波